

# LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González  
Calle Cerviño, núm. 554.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre.	1 peseta
Número suelto.	5 centimos
Idem atrasado.	10 id

Anuncios, y comunicados a precios

convencionales.]

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

## Insistiendo

Comentarios hechos con motivo del artículo «Después de la lucha» publicado en uno de los últimos números de nuestro semanario, y en el que considerábamos como triunfo por nuestra parte, el resultado de la última elección municipal, nos obligan a coger la pluma para ocuparnos de nuevo del mismo tema y ver de disipar las telarañas que oscureciendo las inteligencias de algunos, les impiden contemplar la verdad.

Laureano, retirado de la política se entretenía en fantásticos negocios interin tanto se cuidaban del telderete don José Echeverría y D. Clemente Sagasta. Si nosotros con nuestras campañas obligamos al cacique a dar de nuevo la cara y empuñar las riendas de la reata, dejando sus magnos proyectos. ¿Cómo no ha de ser esto un triunfo?

En los treinta y tantos años que lleva aquí el cacique, mandando *urbis et vebe*, celebráronse multitud de elecciones, en ellas aún en las más reñidas se limitó a poner en juego desde la mesa de su despacho los resortes de que disponía, y si en las últimas, acosado por las noticias que le comunicaban los *lavacuncas* se vió forzado a salir a la calle, en donde estuvo hasta las once de la noche pidiendo y rogando casa por casa y puerta por puerta, afrentoso calvario para sufrir un hombre que tratando despóticamente a los demás, se limitaba en otras ocasiones a mandar simples recados que tenía la seguridad de que serían atendidos. ¿Cómo no ha de ser esto un éxito?

Si unos días antes de la elección nos vimos en la necesidad de enviar con plenos poderes a uno de nuestros amigos a celebrar una entrevista que nosotros no solicitamos ni pedimos y a la que acudimos tan solo en virtud de apremios de amigos mediadores y si en ella se nos ofrecían tres puestos ahora en el Ayuntamiento y cinco para las venideras elecciones, todo esto por aquel que en público alardea que no somos más que cuatro soldados sin cabo y teniendo además en cuenta que uno de los cuatro que el dice no puede ser concejal por

prohibírselo la ley. ¿Qué significa esto más que un triunfo?

Si al ver desatendidos sus ofrecimientos se vió obligado a hacer que la Junta Municipal del Censo interpretando la ley del modo peregrino que todos conocemos nos permitiese luchar únicamente en Caldas. ¿Qué es esto más que miedo?

Si vamos a la lucha en ese distrito y las urnas nos dicen que no estamos solos, pues somos más de trescientos los que estamos dispuestos a derrocar al caciquismo y su nefanda administración ¿Cómo no hemos de cojer alientos para lo sucesivo?

El escrutinio nos dice con la evidencia de los números que tan solo por cuarenta y cinco votos dejamos de triunfar. No hay en esto engaño, sofisma ni espejismo alguno, lo digimos el primer día é insistimos hoy, los votos que decidieron la lucha fueron cuarenta y cinco y no noventa, que son los con que aparecen ellos más que los nuestros, pues si se tiene en cuenta que el número de votantes no aumenta es innegable que si se les quitan a ellos cuarenta y cinco votos y se ponen a los nuestros habríamos triunfado. ¿Después de esto como no hemos de estar esperanzados?

Si Laureano y muchos de los suyos no se recatan en censurar la marcha administrativa del Ayuntamiento y su desdichada gestión financiera y dicen *Hay que barrerlos*. ¿Qué es esto más que acogerse a nuestra bandera?

Si, lo repetimos, estamos satisfechos del resultado de nuestra campaña, con los éxitos cojemos nuevos arrestos para lo sucesivo y deseando que se nos presente luego ocasión de medir de nuevo nuestras fuerzas, no desmayamos teniendo en cuenta que según la frase del famoso general «En la derrota se aprende a vencer» y comunicamos que para lo futuro esperamos que no se limite a este Ayuntamiento nuestra intervención en la lucha municipal sino que ayudando y alentando a nuestros amigos, iremos a Valga en donde contamos con valiosos elementos en el campo y en la villa, a Portas a derrotar al desleal, a Cuntis a ayudar a unos u otros, a Barro y Moraña a auxiliar a los perseguidos y hasta en la pacífica Catoira predicaremos la guerra santa y diremos que se acabó el mango-neo de Secretarios y caciques.

## EL OCASO DEL CACIQUE

El cacique no ha muerto; está en su ocaso; pero morirá, como muere todo lo que sirve de rémora a los pueblos que quieren vivir.

Planta parásita es el cacique que solo se da en una latitud moral: en la de los pueblos aletargados.

Del cacique puede afirmarse lo contrario de lo que se ha dicho del poeta.—El poeta nace, pero no se hace.—El cacique no nace, pero se hace.

Más no se hace a sí mismo el cacique. Lo hacen los demás. Díjolo así, aunque con mejores palabras, mi ilustre amigo D. Joaquín Costa en su *oligarquía y caciquismo*.

Según él, es el cacique consecuencia del atraso, de la ignorancia y, sobre todo, de la indolencia de los demás.

Desterrada la pasividad de los modernos hombres de behetría que no bastándose a sus menesteres en el orden de la cosa pública hacen dejación de toda actividad en el cacique, gran demanda lero que cobra diligencias en aumentos de poderío y en sobras de impunidad; descartado el añejo vicio de oficinistas marrulleros que repugnan servir al público por medio directo y se huelgan en complacer al intermediario cacique, que de cuya propotencia aguardan lo que el público nunca podría darles, la planta parásita estaría de sobra.

La muerte definitiva del cacique ha de ser obra del despertar colectivo.

Por fortuna, los pueblos españoles se desmerezan. Dan el ejemplo las grandes capitales.

Fenómeno colectivo muy notable—míresele desde el punto de vista que se quiera: económico, social, patriótico—es el que con pocos meses de distancia y en forma de prodigiosas fiestas de trabajo nos han ofrecido Zaragoza y Valencia y se dispone a brindarnos también, a la vuelta de dos años, Cádiz.

Estas Exposiciones, estos resurgimientos de las provincias españolas a vida nueva y mejor, arrojan a las playas de la novedad, en la vida pública, nombres flamantes, que un día se apellidan

Paraiso, otro Trenor y el de más allá no sabemos quien, mientras los nombres gastados—y muchas veces maldécidos—de los caciques viejos van al ocaso.

Tal vez los espíritus superficiales crean ver en esos encumbramientos novísimos como el amanecer de nuevas formas de cacicatos.

Yo no lo creo así. Los caciques al modo antiguo, los que desaparecen, los que deben desaparecer, eran cabezas que se levantaban sobre cuerpos moribundos, sin movimiento. Estas figuras de ahora son los brazos fuertes que pone en tensión la voluntad colectiva al mandato imperioso de cabezas firmes.

El cáncer, en lo humano, no tendrá cura todavía. En lo social y en lo político puede tenerla; esos mismos brazos que se alzan en el risueño despertar, pueden esgrimir los bisturíes y cortando, cortando, pues es cuestión de cirugía, librarnos del tafo canceroso.

La representación real de *El ocaso del cacique*, empieza.

Que no tarde el desenlace.

F. AZNAR NAVARRO.

## Otra trompetada

Recordarán nuestros lectores la trompetada que se armó en el Ayuntamiento cuando nuestro querido amigo, don Tomás Ortigueira, solicitó la concesión de línea para edificar un hermoso *chalet* en la carretera de Cuntis.

El cacique se dió tan buena maña para *complacer* al solicitante que el Ayuntamiento concedió al Sr. Ortigueira una línea imposible, estableciendo condiciones verdaderamente inaceptables, y obligando al propietario a respetar el famoso crucero, *delante del cual se detienen los cadáveres que van para el cementerio*, según felicísima frase del alcalde durmiente, Sr. Gándara, hoy «Gándara, Torres, Cesteiro y Compañía».

Después de sostener un litigio aquel dicho amigo nuestro sobre la propiedad del referido crucero, litigio que perdió, por cierto,—¡como nó!—aburrido ante la inexplicable conducta de la Corporación Municipal, que le impedía cons-

José de la Torre Antonio Gómez

truir su casa dentro de su terreno, después de haber consentido que D. Laureano Salgado estableciese en la vía pública unas escaleras para subir á la suya, D. Tomás Ortigueira olvidó su proyecto; y ya vivía el hombre sin preocuparse poco ni mucho de sus propósitos de hace años, y sin que le estorbase el milagroso crucero, cuando un día—¡oh día venturoso!—D. José Ruibal, gran amigo de D. Laureano, aunque todavía no ha sido elegido concejal, habló casualmente con el Sr. Ortigueira Mourriño, y llevada la conversación hacia sus abandonados proyectos de construcción del chalet, y manifestado que hubo este amigo las amarguras que le produjera un día la injusta actitud de la Corporación Municipal, tuvo la sorpresa de oír de labios del Sr. Ruibal que él arreglaría eso con D. Laureano y que, si quería D. Tomás, pronto estaría en su poder la concesión de línea tal como él la deseaba.

Al siguiente día, después de haber hablado con el Sr. Salgado D. José Ruibal, presentóse este en el solar del señor Ortigueira Mourriño acompañado de dos delineantes de D. Laureano, y, mide por aquí, y traza por allá, quedó ultimada la parte técnica de la futura concesión, que, por lo de ahora, aun continúa siendo futura, apesar de que ya van transcurridos bastantes meses, desde el pasillo cómico que referimos.

Ahora bien: si D. Laureano concedió á su amigo Ruibal amplias facultades para convenir á su altojo el lugar por donde había de otorgarse la referida línea, elevando á dicho señor á la categoría de Comisión de Fomento del Municipio, con notoria postergación, con grave detrimento de las facultades que la ley concede á los Concejales, ¿por qué no lo hizo antes en vez de dejar, que transcurriera el tiempo que el Sr. Ortigueira emplearía en levantar su edificio ó sea pasados dos años?

¿Por qué, si no es por las prerrogativas caciquiles, por los desmanes de jefe político, y por las genialidades despóticas que todos reconocemos en el Sr. Salgado, saltó por encima de sus concejales del pueblo—digámoslo así—y se erigió él en Ayuntamiento, y erigió al señor Ruibal en Comisión de Fomento del mismo?

¿Por que, si no es por el servilismo, por la falta de dignidad, por el acostumbrado miedo al látigo del tirano, ó á las menguadas dádivas del aparentemente caritativo dueño de sus voluntades, consienten los que no deben consentirlo, tamañas arbitrariedades y despotismos, tales desafueros y desaires tales?

¡Ah D. Laureano!... ¿Vé su mercé como es un cacique dasaprensivo que trata á los concejales como á criados, y un César hubo en lo de elevar caballerías á categorías destinadas á los individuos del humano linaje, llamados hombres? Y que diremos de esos pobres infeli-

ces que lo toleran todo por humillante y bochornoso que sea...

¿Quién es D. Laureano Salgado, para, por cuenta propia y sin anuencia de la Corporación Municipal, no representada en el acto á que nos referimos antes, conceder hoy lo que el Ayuntamiento ha negado ayer?

El Sr. Ruibal ha sido un buen amigo, quizás un diplomático acreditado... pero no ha conseguido más que el agradecimiento puramente particular del Sr. Ortigueira Mourriño, el ridículo para el Ayuntamiento y que D. Laureano enseñase la oreja.

Esto en visperas de elecciones tiene su miga...

Es algo parecido á lo de construir grandes balnearios, trazar innumerables carreteras, y hacer el diablo y la mona.

Después que las elecciones pasan... ¡adios carreteras, balnearios y concesiones de líneas para construir!

¿Verdad que todo esto, que viene á ser por lo formal, por lo correcto, por lo justo y por lo moral algo así como la esencia de D. Laureano, que es quien lo concibe y practica, verdad que resulta en extremo habilidoso, y muy dado á risa?

Pues así son todas sus cosas.

Y tal es él en todas ellas.

Caciqua y clown.

Dios nos lo conserve así muchos años para que nos conceda cosas imposibles en visperas de elecciones.

## VALIENTE DONCELI

SONETO

Montado es un corcel flaco y hambriento,  
con coraza de mimbre mal urdida,  
llega de gloria, el pobre, muy sediento  
por Laureano á exponer su hermosa vida:  
rodela al brazo y lanza requerida,  
su cartel retador despliega al viento,  
y un hombre se presenta en el momento  
que acepta el reto y su alazan embrida.  
Decae al punto su sin par bravura,  
busca la puerta por dó entrado hubiera,  
se lanza por el hueco amedrentado,  
y, descompuesta su gentil figura,  
llega junto á Laureano á la carrera...  
¡con todo el canzoncillo perfumado!

GILQUERO GRIS

## LA GIMNASIA

La práctica de los ejercicios gimnásticos fué tenida en gran aprecio ya por los antiguos que reconocían su importancia, y ahora mismo estamos viendo como en Bélgica, por ejemplo, se han constituido sociedades de gimnasia en todas las ciudades, donde niños, jóvenes y hombres acuden alternativamente á hacer sus ejercicios y fortalecerse.

En Suiza no hay aldea que no tenga su escuela, ni escuela sin gimnasio.

En Suecia y Noruega, la gimnasia se ha convertido en una verdadera ciencia, que aliada á la medicina, presta cada día mayores servicios. Allí no solo hay gimnasios especiales, sino que las salas de

escuela están dispuestas de manera que en un momento y varias veces al día quedan convertidas en gimnasio.

La vida es el movimiento: en la naturaleza todo lo que tiene vida se mueve y ha de moverse; pero en nuestro estado social, muchas personas tienen ocupaciones de las cuales el movimiento solo forma parte por excepción. A estas personas la gimnasia les es de absoluta necesidad para regularizar las funciones de su organismo. Otras necesitan cierto gasto de fuerzas para el desempeño de sus profesiones; pues tambien para ellas es indispensable la gimnasia que regulariza el juego de los músculos dándoles más vigor y elasticidad.

En resumen, la gimnasia conviene á todos, pero es de absoluta necesidad á los jóvenes, por cuanto contribuye á desarrollar las fuerzas, perfeccionando, mejorando y hasta preservando al organismo humano de las imperfecciones y numerosos achaques que pueden atacarle, y establece sobre las bases que le son indispensables el desarrollo de nuestras facultades intelectuales. *Meus saua in corporano.*

Claro está que nos referimos á la gimnasia de jardín y de salón y en manera alguna á la que es objeto de espectáculos en circos y teatros y constituye la peligrosa profesión de los acróbatas; aludimos á la que no ha menester de aparatos, ó requiere muy pocos y sencillísimos, como las paralelas, la escalera, la cuerda, los pesos, etc., y tiende principalmente al desarrollo corporal merced á ejercicios ó movimientos racionales que bastan para dar al hombre, sin peligro alguno, el *maximun* de sus fuerzas y conservarle en un estado constante de salud y agilidad.

En estas mismas ideas abundan tambien los entusiastas jóvenes de esta localidad que tratan de fundar una sociedad cuyo fin principal sea la práctica de la gimnasia, sin perjuicio de dedicarse al ejercicio de los *sports* que están más en boga en el extranjero y que sean susceptibles de adaptación aquí, y por ello son acreedores á que se les preste todo el apoyo que solicitan, especialmente por los padres de familia, interesados más que nadie en que tan laudable propósito llegue á realizarse.

X.

## DEPORTES

### En Villagarcía

El domingo último se jugó en el campo de la Lomba un partido amistoso de balompié, entre el segundo equipo del «Villagarcía F. C.» y el segundo del «Unión F. C.» de esta villa. Componían el «Villagarcía», A. Gómez, J. Gil, P. Rubianes, Montenegro, Rubianes, Baladía, Dehaz, Viqueira, Frutos Cerecedo, Otero y Rasilla, y el de este pueblo lo componían A. M. Gómez, A. Ellacuría-

ga, Legerén, Castro (Victor), J. de Andrés, J. Carral, A. Villanueva, L. Alvarez, C. Aboy, F. Reverter y J. Souto.

Comenzó la partida á las cuatro y media de la tarde actuando de *referée* Villaverde, jugador del primer equipo del «Villagarcía», que lo hizo con mucha imparcialidad.

A los 25 minutos de haberse empezado, el delantero Juan Gil, logra apuntarse un *goal*; tanto primero que apuntan en su favor los villagarcianos. Diez minutos después, consiguen meter otro *goal*, hecho por Frutos Cerecedo, delantero tambien del «Villagarcía». Hubo en esta primera parte de juego, dos *goals* más, que fueron declarados *affsides*, uno de ellos, fué tirado muy bien de cabeza por Dehaz.

Desde un principio demostraron los simpáticos jóvenes villagarcianos sus destrezas sobre los nuestros; hay que tener en cuenta, que los caldenses, jugaron en el primer tiempo contra viento, lo que á los otros le valió mucho, y desconocían por completo el campo. Fueron pocos los ensayos que tuvieron los de aquí, dado tambien al poco tiempo que tienen libre para practicar la mayor parte de los jugadores que lo formaban.

El *team* «Villagarcía» estaba reforzado por varios jugadores del primer equipo.

A los pocos momentos de la segunda parte, cogen la pelota los delanteros del «Villagarcía», dan una arrancada, consiguiendo llevarla á la meta contraria, pero, las defensas del «Unión» están fuertes y rechazan la pelota; atacan de nuevo, haciendo una bonita combinación de pases, logrando llegar á la meta; al poco tiempo de estar en el campo de los nuestros, consigue hacer el tercer *goal*, el delantero Dehaz al recibir la pelota que Gil le centra con maestría. Aun no habían transcurrido cinco minutos de haberse metido el tercer *goal*, cuando por el delantero Dehaz, vuelve apuntarse el cuarto, hecho de un bonito pase que recoge de Gil. Estos dos jugadores estuvieron toda la tarde colosales. Los nuestros hacen un pequeño cambio pasando el defensa Ellacuría á delantero, y el delantero Alvarez á ocupar el puesto de aquél, cobran bríos y consiguen acercarse á la meta de sus adversarios, tirando por espacio de ocho minutos continuamente al *goal*, habiendo sido puesto en peligro la meta de los villagarcianos. A los pocos momentos dá por terminada el *referée* la partida con la victoria del «Villagarcía» por cuatro tantos á cero el «Unión».

Del «Villagarcía» se distinguieron todos, y principalmente Frutos Cerecedo, Rasilla, Gil y Dehaz; éstos muy bien.

Los medios y delanteros del «Unión F. C.», no se portaron como era de esperar, excepto el delantero Alvarez que lo hizo admirablemente; no sabemos si era por las causas que se dejan expresadas, ó porque cuatro mozalvetes que

habían presenciando la referida partida los amedrentaron.

El defensa Legerén, se portó muy bien; si el Sr. Legerén continúa jugando será uno de los primeros *sportman* que saldrá amestrado del pueblo de doña Urraca. También el Sr. Mosquera supo defender su puesto de «goal-keeper» admirablemente, pues hubo momentos en que estuvo hecho un verdadero Douglas ó Raul López.

De los del *team* caldense, se han distinguido como delantero y defensa, Alvarez y Ellacuriaga.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los *foot balliers* vilagarcianos, y en particular los maestros Gil, Dehaz, Frutos y Rasilla.

Es de advertir al jugador del «Villagarcía» Sr. Gil, que cuando tome parte en otra partida, sea con equipos de Caldas ó de otro pueblo, cuide de atenerse á las reglas que preceptúa el Reglamento en sus artículos 10 y 12, y de no hacer amenazas durante el juego á sus adversarios, como lo hizo en ésta, á los jugadores Aboy y Villanueva, y siempre que quiera ejecutarlas sea con hombres iguales á él, y no con niños.

A. MAREQUE.

## ¡Escandaloso!

Varias veces nos hemos ocupado del deplorable abandono en que se encuentra la cárcel de este partido.

Los buenos deseos del digno Juez de instrucción y del personal encargado de la vigilancia y custodia de los presos, hallan un obstáculo insuperable en la mala administración del presupuesto, nada escaso por cierto, destinado á los servicios que son objeto del mismo.

Se carece de lo más indispensable para hacer lo menos penosa posible la estancia de los infelices que tienen que sufrir los rigores de la ley viéndose privados de la libertad, ya por medida de previsión, ya para cumplir la pena con que se sanciona la comisión de delitos nunca graves: no hay ropas de cama, falta lo más preciso para el aseo personal, ó lo que hay está completamente inútil.

No hace mucho tiempo que gracias á una suscripción hecha en esta casa, se adquirió una palangana, y que un funcionario del Juzgado regaló dos tanques para que los presos pudieran beber el agua.

Afortunadamente la cárcel está casi siempre vacía, pero el día en que hay tres ó cuatro presos, tienen éstos que dormir sobre el tablado que constituye el camastro, sin almohada y por todo abrigo unos harapos que recuerdan la lejana existencia de una sábana ó un cobertor.

¿Es esto humano? ¿Puede tolerarse tamaño abandono? ¡Y todo eso con un

presupuesto de más de diez mil pesetas!

Ya hicimos también constar en otra ocasión las anomalías de ese presupuesto, pues capítulos como los de material de Secretaría, estancias de presos y otros servicios que nada tienen que ver con el carcelario aparecen espléndidamente dotados, mientras que los de limpieza, adquisición y reparación de ropas tienen consignadas cantidades mezquinas.

Dijimos también, y volvemos á repetirlo, que con la mitad de la cantidad total del presupuesto, nos comprometíamos á dotar todos los servicios y no se daría el vergonzoso espectáculo de que los presos careciesen de lo más indispensable; con lo cual, además, los Ayuntamientos del partido obtendrían una economía en sus gastos que podrían aplicar á otras necesidades. Solo el de Caldas ahorraría mil pesetas anuales.

Pero mientras continúe el actual estado de cosas, interin no se lleve á cabo la radical reforma de encomendar á las Juntas de prisiones la confección de los presupuestos carcelarios, la inversión y administración de sus fondos, todas las quejas serán inútiles y toda la buena voluntad de los que laboran por la reforma de nuestro sistema penitenciario, se estrellará contra las malas artes del caciquismo, que no suelta esa presa, porque es la ubre donde chupa n los lcbznos de la política.

## ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

### PSICOLOGÍA DE LA INFANCIA

(LOS TRES PRIMEROS AÑOS)

#### Las facultades del niño antes de nacer

(Continuación)

La fisiología contemporánea no ve generalmente en la sensación otra cosa que el resultado de una alteración de los órganos correspondientes á cada alteración del medio ambiente. La intensidad de la sensación está en razón directa de la resistencia de las fibras de la sensibilidad, oponen á la acción de las impresiones exteriores: la repercusión de esta acción en el sensorio produce la sensación.

El nervio del adulto es capaz de soportar una excitación mucho más fuerte que el del niño, y para sentir una sensación dada exige una excitación *minimum* superior á la excitación *minimum* que determina una sensación en el último; pero la facilidad de acomodarse el organismo infantil al medio ambiente y la pequeña resistencia que opone á la excitación exterior contribuyen á que su susceptibilidad sensorial sea considerablemente menor: es muy fácil para nuevas impresiones, las resiste muy poco, pero merced á ellas va adquiriendo muy fácilmente el hábito de conservarlas largo tiempo. Todo lo que acabamos de decir se aplica con mayor razón al feto.

La actividad relativa á las funciones viscerales, la extremada sensibilidad táctil de la piel, resultado en parte de esta envoltura

que aun no está perfectamente constituida y el desarrollo considerable de la sensibilidad, podrán dar por resultado que el feto sienta sensaciones bastante vivas y distintas bajo la influencia de la presión, del frío y del calor, modificaciones del organismo. Pero ¿qué sabemos nosotros respecto al grado de vitalidad actual, propia de los aparatos y centros nerviosos de la época á que nos referimos? En una palabra ¿siente y percibe el feto las sensaciones que nosotros suponemos que siente y percibe?

La mayor parte de los fisiologistas creen con Wirchow que el recién nacido es simplemente un *ser espinal*; que sus sensaciones inconscientes no obedecen más que á movimientos automáticos reflejos, y que sus sensaciones y movimientos no tienen repercusión en los centros de la idealización sensorial y motriz. ¿Es esto decir que estos dos centros encefálicos están funcionalmente inactivos en el feto? La ciencia del cerebro fetal no ha decidido, que yo sepa, algo sobre este punto que pueda ilustrarnos.

Sin embargo, por el pequeño número de iniciativas hechas en los trabajos recientemente publicados en Francia sobre el gran órgano, puede emitirse juicio. Cerca del fin del quinto mes, el cerebro fetal toma un desarrollo considerable: los hemisferios cerebrales cubren por completo los tubérculos cuadrijumales y el cerebelo existe ya muy voluminoso. A partir del sexto mes los cambios que se observan en el cerebro son mucho más notables que los del cerebelo. Los cartílagos de los hemisferios se condensan; el cuerpo coloso se acrecienta y va tomando una dirección más horizontal; las cisuras y circunvoluciones van desarrollándose de tal modo, que á principios del séptimo mes pueden ya determinarse las principales. También se notan modificaciones de importancia en los lóbulos cerebrales; en el séptimo mes el frontal y el temporal están ya muy gruesos y el parietal muy pequeño, pero su desarrollo es más completo en el periodo del nacimiento.

(Continuación)

BERNARD PEREZ.

Traducción libre por MANUEL MARTINEZ.

## UNA REUNION

El miércoles se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial una reunión, que, á petición de varios jóvenes, convocaron los Sres. Rovillard, Casal y Salgado.

Asistió bastante gente, y después de expuesto por el joven D. Ulpiano Casal en un breve y bonito discurso cual es el propósito que anima al elemento joven al constituir un *Gimnasio*, el Sr. Rovillard, que presidía la junta, dirigió su elocuente palabra á los congregados, haciendo resaltar la importancia de la educación física y apoyando con razones de carácter filosófico é histórico la feliz iniciativa de los jóvenes caldenses. Fué muy aplaudido.

El ilustrado profesor D. Manuel Martínez también habló á la concurrencia haciendo gala de sus conocimientos en la materia, siendo acogido su discurso con los aplausos de los que le escuchaban.

Procedióse luego á la designación de una Comisión que se encargue de llevar á

la práctica el pensamiento de los iniciados, habiendo sido nombrados por aclamación, para constituirlos, los tres que hicieron la convocatoria, los tres Profesores de instrucción primaria de la localidad, los dos curas párrocos, el médico D. Aurelio Pérez Alvarez y el infatigable joven don Ulpiano Casal.

Es de esperar que los señores que forman la comisión trabajen con entusiasmo y ya que se trata de la realización de una obra agena por completo á la política, no dudamos que todos cooperarán á que tenga un feliz éxito.

## NOTICIAS

El jueves se celebró con gran solemnidad la función del Corpus, costada por el comerciante de esta plaza D. Rosalío García Pardo, á quien correspondió el turno que de antiguo se sigue entre los feligreses casados.

Del sermón estuvo encargado un fraile franciscano, y en el trayecto recorrido por la procesión se cantaron tres villancicos con acompañamiento de una bien afinada orquesta.

Por la tarde obsequió el Sr. García Pardo con pastas y licores á sus numerosos amigos.

Para el próximo año será el encargado de sufragar los gastos D. Jesús Salgado Rodríguez.

La pertinaz lluvia que cayó estos días causó gran daño á los viñedos, por lo que la hermosa cosecha que se presentaba disminuirá bastante la producción del delicioso líquido, habiendo ya sufrido gran alza el precio del mucho que aun hay sin vender del año pasado.

Fué detenida como presunta autora del hurto de unos calderos de cobre, propiedad de D. Joaquin Gánjara, Consuelo Fernández Vara.

La «Gaceta» del 10, del actual publica una disposición recordando á los municipios y á las administraciones de consumos los preceptos que declaran libre del pago del impuesto á los carbones y leñas, y de aplicación la tarifa reducida para la sal cuando todo esto sea destinado á la industria panadera.

Llegó sin novedad á Buenos Aires el «Cap Vilano», en el que viajaba el insigne Blasco Ibañez é iba como médico nuestro querido amigo D. Nazario Mosquera Ande.

En breve informará ante el Tribunal Supremo el Sr. Moret, para defender el recurso de casación por quebrantamiento de forma interpuesto por el presunto demente D. Juan Ramón de la Riva, y no para impugnar la declaración de su incapacidad hecha por la Audiencia de la Coruña, como dicen varios colegas de esta región.

En Moraña fué herido de bastante consideración por un convencino suyo, el de Lage José Bugallo Escariz.

Dentro de breves días comenzarán á girar la visita á los Registros civiles del partido el Juez de primera instancia y secretario de gobierno del Juzgado.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas. — Michellena 8 Pontevedra

## VENTA

Se venden dos terneros, macho y hembra, de cinco meses de edad y de raza holandesa.

Dirigirse á D. Manuel Bua Pinlos, en esta villa.

